

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о диссертационной работе Тальской Ольги Дмитриевны «Среднеазиатская политика Российской империи в творческом наследии М.А. Терентьева (1837-1909)», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1 – «История и теория политики».**

Диссертация Тальской О.Д. посвящена малоизученной, но чрезвычайно важной теме, связанной с идеологическим обоснованием русской политики в Средней Азии. Россия пришла в Среднюю Азию в середине XIX века, и причины и цели этого требовалось объяснить местным жителям, собственным подданным и миру. Эти аспекты находят отражение в творческом наследии М.А. Терентьева и тема остаётся актуальной в связи с реорганизацией происходящих на постсоветском пространстве процессов и малоизученностью политической и идеологической жизни региона.

Работа О.Д. Тальской написана с точки зрения политico-текстологического подхода, а не традиционного для исследования этой темы исторического. Идейно-теоретическое обоснование среднеазиатской политики России рассмотрено как сложная совокупность разнообразных взглядов и мнений, которые, однако же, выстраиваются в чёткую схему, служащую целям как царского, так и советского режимов.

В качестве основных источников в данной работе используются исторические труды М.А. Терентьева. Именно в них отражены основные положения, которыми имперские власти обосновывали свою политику. Специфический формат источников требовал особой методики исследования, с чем О.Д. Тальская успешно справилась. Кроме того, в диссертации активно использовались документы Российского государственного военно-исторического архива, что является несомненным преимуществом работы.

Помимо источников, был проведён тщательный анализ историографии. О.Д. Тальская сосредоточилась на важнейших исследованиях, которые определяли несколько проблем: во-первых, исследования и изучения Средней Азии в XIX веке; во-вторых, систему управления Средней Азии в имперский период.

Серьёзная и глубокая работа с источниками и объёмной историографией позволила О.Д. Тальской сделать совершенно адекватный вывод, что в имперской России, хотя и признавалась необходимость присоединения Средней Азии, не было единого обоснования политики.

С учётом специфики источников была выработана логичная и оптимальная структура диссертация, состоящая из двух глав. В первой главе рассмотрены исторические и теоретические проблемы изучения данной темы. Вторая глава посвящена отражению имперского периода освоения новоприсоединённых территорий в трудах М.А. Терентьева. В заключении представлены выводы диссертации.

В целом, работа вносит достойный вклад в изучение идеологической политики России в Средней Азии с точки зрения современной политической науки. Диссертационное исследование О.Д. Тальской является самостоятельным и законченным научным трудом, её выводы и положения непротиворечивы и подтверждены рядом публикаций. Всё это позволяет признать диссертационное исследование О.Д. Тальской «Среднеазиатская политика Российской империи в творческом наследии М.А. Терентьева (1837-1909)» соответствующим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.5.1 – «История и теория политики», и рекомендовать к защите на диссертационном совете.

**Научный руководитель:**

**кандидат исторических наук, профессор**  
**кафедры истории социально-политических учений**  
**факультета политологии**

**МГУ имени М.В. Ломоносова**

**К.М. Андерсон**